

河洛览胜

山水寇店

□李少红

寇店之美,在山,在水。山是万安山,万安山又叫玉泉山,《名胜志》里说:“玉泉山在洛阳东南三十里,上有泉,水如碧玉色。泉上有白龙祠,祈祷甚应。”就是那个说文章是经国之大业、不朽之盛事曹丕打老虎的地方,上有司马光的石刻、欧阳修喜欢的白龙祠,还有北魏的石刻造像水泉石窟。在这个六月,我是一定要进一趟山里的。喜欢经过水泉、郭沟、五龙、寨湾、师家门等几个村子的一条山路,那是一个浑然天成的骑行赛道,一个人骑行在这条山路上,我不认识你,你也不认识我。人到中年,家庭、工作、生活的压力仿佛一下子大了很多,心里苦了累了,便忍不住有逃离的念头,逃离家庭、逃离工作、逃离纷纷扰扰的红尘俗世。但又不敢逃得太远,父母老了,孩子还小,放不下,也抛不开。于是,不远不近的这山路,就成

了我暂时躲避烦恼的火车——路上的一切,都是幸福的风景。山路上,我碰见一群蜂、一只狗、一个帐篷、一个安徽人,还碰见第二天就要出嫁的羞涩新娘,刚刚在小镇盘完头,趁着暮色回家。夕阳下,牛羊在咀嚼着带泥的草根,菜畦里晃动的鹅在没心没肺地叫着,豌豆花上的蝴蝶简单而快乐,石阶上一个女孩用皂荚浸泡的清水在洗头,披散开的长发,乌黑、柔软,落在肩上,散发出迷人的气息……寇店之美,更在其水。水是山泉水,叮叮咚咚,不舍昼夜,不约而同地汇成山沟里的小溪,引来燕子、蝴蝶、蜻蜓和饮水的牛羊。跟随着泉水的指引,如一尾逆流而上的鱼,向山的更深处漫溯。在一条溪水边坐下,多么清凉而又纯净的溪水啊,看得见水底的石头沉默不语,温润细腻,几个

女人就光着脚踩在石头上洗衣服,一定是谁讲了个段子,惹得她们突然间笑个不停……洗好的男人褐色的夹克、孩子熊出没图案的牛仔裤、女人黑底红花的绸绸连衣裙,幸福地晾在溪边的皂荚树、槐树和核桃树旁斜逸的枝丫间。一个长发及腰的女孩一手拎起藕荷色的裙裾,一手去抓鹅卵石下的螃蟹,偷偷瞄了我这外乡人一眼,脸倏地红了。我不禁想起传奇《流红记》里红叶题诗的故事。书生于佑在水边拾得一枚红叶,叶上有诗:“流水何太急,深宫尽日闲。殷勤谢红叶,好去到人间。”于佑别取一枚红叶,题诗道:“曾闻叶上题红怨,叶上题诗寄阿谁?”后于佑娶官女韩氏为妻,成婚之日,取所藏红叶,方知韩氏正是红叶题诗人。韩氏道:“一联佳句题流水,十载幽思满素怀。今日却成鸾凤友,方知红叶是良媒。”恍惚间,觉得自己就是那个书生了。眼看

一枚树叶在女孩的腿边转了几转,然后慢慢地漂走了,我的心也仿佛被带走了。穿过一片槐树林,“初极狭,才通人,复行数十步,豁然开朗,土地平旷,屋舍俨然,有良田美池桑竹之属。阡陌交通,鸡犬相闻”,眼前是一个叫水泉的村子,很灵秀的一个名字。石窟的下面,占地二十多亩的生态文化广场芳容乍现,广场的边上,粉墙黛瓦的农家乐餐厅已经开门迎客。传说水泉村最初叫“水漈口”,大禹治水之前,大水时常泛滥,水不断溢水泉,后来就把“水漈口”改叫水泉口了。这里南邻伊川,东接嵩山少林,西边和祖师山相连,一年四季泉水不断。站在大谷关口举目四望,六月的寇店,山温水软,烟云出岫,苍苍得不得了。村庄里上学的孩子、奔跑的狗、出嫁的新娘、回娘家的闺女、唱情歌的牧羊老人……好让人羡慕的山里人家。

我乡我土

仁义胡同

□滨河柳

所谓“九街十八巷七十二胡同”的老城,还隐藏着多少不为人知的奥秘,令我辈手舞足蹈探弄不已?情不自禁就想起仁义胡同的逸闻来了。老城民风朴实,胡同彰显仁义事。当年在热闹而破旧的西大街转悠,曾多次由北向南穿越狭窄阴暗的仁义胡同,高墙夹一巷,走到转弯处还有些心悸。然而,它毕竟是一条方便行人的通道,在本城还是颇有些部人气的。老城南大街中街向西有一条察院街(现农校街),街口向西不远有一条南北走向,长不足百米、宽不足两米的胡同,这就是昔日的仁义胡同。小径逼仄弯曲微不足道,却记载了一个邻里间互谅互让、和睦相处的感人故事。据老人们说,清朝以前此处没有胡同,而是董、李两个大户人家的界墙。有一次两家为界墙发生了争执,官司打到洛阳县令那里,县令知道两家都有背景,不敢断案。董家就给在朝为官的儿子董驾行(董老官)写信,要儿子亲自回洛处理界墙官司。董老官收到书信哈哈大笑,提笔在信上批注:“千里捎信为一墙,让他一墙又何妨?区区小事不足议,邻里和睦理应当。”董家接信后认为有道理,就按照儿子的意见,将界墙向自家院里移了一墙之地。李家见此情景也受到触动,将界墙向自家院内移了两墙之地。至此,两家之间形成了一条狭窄的胡同,近邻也仿而效之,使胡同得以延伸贯通,后人称其为仁义胡同。幼时穿越仁义胡同,在拐弯处看到一棵“歪脖”洋槐,在一人高的部位长扭曲了,硬生生打了个弯儿,小伙伴们走到这里,就挂在洋槐弯儿上打打闹闹,这使它更显得歪扭,尽管如此命运多舛,它依然在倔强地发粗、长高,让我对生命坚韧充满了景仰,我曾把这种感受写进作文里。仁义历来是河洛人最淳朴的民风。在这个胡同里,住着我难忘的姨表哥,他是老姨姥爷的儿子,似乎不大“精鸟”(老城土语,精明的意思),见人未开口先傻乎乎地笑,老姨不怎么喜欢他,见了面每每训斥多于叮嘱。尽管如此,他对老姨的孝顺毋庸置疑。在老姨晚年步履维艰时,他端茶喂饭,擦屎刮尿,日复一日,何曾皱过一丝眉头。其时,他已得了不治之症,却瞒着家人,忍着疼痛尽力伺候老人。在自己弥留之际,他还再三嘱托儿女:“照顾好好你奶奶,别让她摔倒……”仁义胡同仁义多,表哥胜似“歪脖槐”。平淡的胡同有平淡的故事,寻常的人生有不寻常的人格。不管老城如何变迁,胡同里的仁义,应永远定格在你我的心头。

心香一缕

听雨小记

□王丹枫

晚上不放窗帘睡觉,醒来满屋子的阳光,单这一天的开头已生动悦目得很。推窗,满目的景状洗练光鲜,槐的枝杈上挂满水滴,原来,我错过了聆听这座城市的一场雨。在老家,春夏多雨,雨落下来,似乎没有征兆,说来就来,往往像筛豆子,直往下掉,没多少光景,院子里就被冲刷出几条小沟,露天的土缸里也囤满了水。我们小孩子大多喜欢雨,小兄弟们挽起裤脚,伸脚去招惹屋檐下滚落的雨滴,不过瘾了,索性撑伞赤足去院中“趟河”,有意一脚用力踩下去,瞬间溅起水花,每每得意忘形时,免不了招来父亲的呵斥,只好意犹未尽地折回。而我,更喜欢听雨,雨簌簌滚落,摔在瓦上和树上,清脆可闻。遇上连绵小雨,雨声若千百条春蚕咀嚼桑叶,细细碎碎;遇上中雨潺潺,想象一张张网覆盖着大地和村庄,庄稼喝饱了水后直打嗝;遇上暴雨,一如铁马冰河纵横驰骋,嗒嗒声划过了千层万户,瓦片好像都要被掀起,心一阵阵发紧。妙的是,一阵暴雨后,“烟湿树姿娇,雨余山态活”。



天鹅湖

燕山茗茶

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

新词

若有所思

看得起自己

□刘卫京

自然体验师:是一种概念性社会职业。他们通过环境教育活动,普及自然生态知识、理念;倡导公众增强环保意识,选择绿色生活方式。同时,他们是从事自然教育课程开发、培训或专题课程指导等工作的志愿者。

桌边神游族:指整天坐在书桌边,却不见有任何事情完成的人,通常都是因为他们整天都在上网闲逛或玩游戏。

肚皮碗:这是一款底部有双边的陶瓷碗,在碗的一边填满食物,显示的量过多了;而翻转到另一边,此时填充的食物量是合适的,并在推荐的范围内。两种显示量,可以明显地显示出我们本想吃多少,但实际适合吃多少。(小林 辑)

自己先看不起自己了,才会感觉到别人也在看不起自己。那些看得起自己的人,其实根本就不在乎别人是不是看得起自己——就算看不起,那又怎样?再说,他们又凭什么看不起自己呢?世间的成功,可以分为两种:一是别人眼中的成功,一是自己在某一领域中的进步与提高。前者往往是物质的,可以用金钱作为衡量的依据,后者往往是精神的,不能用任何东西衡量,得与失在自己的内心。而不是在乎别人的看法,会使一个人走向这两个不同的方向。当然,这两种成功也可能互不矛盾:物质上的充裕能让人更心无旁骛地追求精神上的提升,而精神上的财富也有可能

转化成物质上的东西,但是,一个人能力有限,往往只能得到其中的一种,就已经耗尽了心力,难以两全。若只能选择一种,或只能先选择一种,你会选择哪一种?这个选择可能就决定了你的一生将过怎样的日子。如果过分地在乎别人,也就难以安心做事,取得成功的机会也就越少。一个人,如果坚定地知道自己应该放弃了什么,也清楚地知道自己应该放弃哪些,人生就有了明晰的方向,一步一步地走过去,不管最终走到哪一种程度,都可以算是成功了。别人看得起或者看不起,都是一时的,自己看得起自己,不辜负自己的才华与时光,才是生命中最重要事情。

思海一得

人生的三把钥匙

□汪文

人生的三把钥匙:接受、改变、离开。说得真好!不能接受那就改变,不能改变,那就离开。真正的美丽,不是青春的容颜,而是绽放的心灵。别问别人为什么,多问自己凭什么。距离之所以可怕,因为根本不知道对方是把你想念,还是把你忘记。有的人对你好,是因为你对他好,有的人对你好,是因为懂得你的好。不管爱情,还是友情,终极的目的不是归宿,而是理解、默契,是要找一个可以边走边谈的人,无论什么时候,无论怎样的心情。别指望所有的人都能懂你,因为萝卜白菜,各有所爱。你做了萝卜,自然就做不成白菜。身心平静,云淡风轻。

栏花广告 洛阳济仁肾病医院 地址:瀍河回族区小北门转盘处 24小时咨询电话:63559668

分类广告 POS机办理 手机POS机上市啦! 仅需298元/台

登声明公告、注销公告 选《洛阳日报》《洛阳晚报》 今日定稿 明日见报 可免费提供样报

学前教育第一品牌 全寄宿 洛阳东方外国语学校 北大清华梦工厂

空调维修 格力服务 62100000 售后拆移 62100000

洛阳安燃燃气有限公司 嵩县分公司税务登记证书丢失, 声明作废。

减资公告 洛阳铝业集团贵金属有限公司 经股东会研究决定, 将注册资本由50000000元减资为282997600元。

王成欣安全生产考核合格证书丢失, 编号为豫建安A(2008)0300933, 声明作废。